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REPRODUKCIJA KOBILA

REPRODUCTION IN MARES

Miloš Pavlović*, Emilija Pavlović*, Goran Jakovljević**, Miloje Đurić*, 
Vladimir Magaš*

*Univerzitet u Beogradu, Fakultet veterinarske medicine, Beograd, R. Srbija 
**JP Stočarsko veterinarski centar za reprodukciju i v.o.,Velika Plana, R. Srbija

Kratak sadržaj

Reprodukcija kobila je direktno zavisna od zdravstvenog statusa njihovog 
genitalnog trakta. Pre sezone pripusta, a i tokom nje, neophodno je ispitati da li u 
genitalnom traktu postoje patološke promene i infekcije koje bi mogle da ometaju 
razvoj konceptusa i održivost graviditeta do porođaja. Postoji više dijagnostičkih 
metoda pregleda koje se mogu obaviti i bez primene skupe i osetljive aparature, 
a koje mogu da obezbede dovoljno kvalitetan nalaz sa objektivnom dijagnozom 
i prognozom. Obzirom na sezonalnost polnog ciklusa zbog uticaja fotoperioda i 
kratku sezonu parenja neophodno je ispitati i pripremiti kobilu za oplodnju. Klinički 
pregled podrazumeva ispitivanje spoljašnjih i unutrašnjih delova genitalnog trakta 
i na osnovu tih analiza, stvaranje uslova koji će omogućiti dalju reprodukciju sva
ke ispitivane jedinke. U ovom radu su opisane jednostavne, neinvazivne ili mini
malno invazivne metode dijagnostike koje omogućavaju praktičaru da pouzdano 
sazna mogućnosti priplodnih sposobnosti kobila u predpriplodnoj i priplodnoj se
zoni. U te medode spadaju: prikupljanje bakterioloških i citoloških briseva sa slu
zokože vagine i klitorisa, kao i prikupljanje citoloških razmaza, bakterioloških bri
seva i bioptata uterusa.

Ključne reči: biopsija, citologija klitoralne kulture, kobile, reprodukcija, uterus

Summary

Mare reproduction is directly dependent on the health status of the genital 
tract. Before and during the mating season, it is necessary to examine whether 
there are pathological changes and infections in the genital tract that could inter
fere with the development of the concept and the sustainability of pregnancy until 
delivery. There are several diagnostic methods of examination that can be perfor
med without the use of expensive and sensitive equipment and which can provide 

Predavanje po pozivu
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a sufficiently highquality finding with an objective diagnosis and prognosis. Con
sidering the seasonality of the full cycle due to the influence of the photoperiod, 
it is necessary to examine and prepare the mare for fertilization during the short 
mating season. Clinical examination involves the examination of the external and 
internal parts of the genital tract and, based on their analysis, create conditions 
that will enable further participation in the reproduction of each examined individu
al. In this paper, we have dealt with simple non  invasive and minimally invasive 
diagnostic methods that allow the practitioner to reliably learn the possibilities of 
mare breeding abilities in the pre  breeding and breeding season. This includes 
the collection of bacteriological and cytological swabs from the mucous membra
ne of the vagina, clitoris as well as the collection of cytological smears, bacterio
logical swabs and uterine biopsy.

Key words: biopsy, citology, clitoral cultures, mares, reproduction, uterus 

UVOD

Ispitivanje zdravstvenog statusa reproduktivnog trakta kobila je od ključne 
važnosti za uspešnost dobijanja kvalitetnog potomstva. Kobile su sezonski po-
liestrične životinje sa ograničenom mogućnošću koncepcije tokom godine, a kod 
sportskih grla je to ograničeno na period od januara do kraja juna. Dnevna količi-
na svetlosti se početkom godine povećava sa produžetkom obdanice, a fotope-
riod igra ključnu ulogu za pojavu prvog ovulatornog folikula posle kasne jesenje 
i zimske inhibicije i involucije parenhima jajnika. To je i pravo vreme kada se vrši 
pregled genitalnog trakta kobila i njihova priprema za dolazeću priplodnu sezonu.

Kobile su temperamentne i plahovite životinje i zahtevaju posebnu pažnju u 
pristupu pri pregledu. Kao najveći pacijenti veterinara, osim veličine, u svom telu 
kriju i izuzetnu snagu. Ona je toliko moćna da snagom sopstvenih mišića mogu 
da u nagloj ekstenziji zadnjih nogu izazovu frakturu butne kosti, najveće i najjače 
kosti u organizmu. To je dovoljan razlog da pristup pregledu podrazumeva res-
pekt pregledača.

Na temperament i ponašanje konja značajan uticaj imaju odgoj od najrani-
jih dana, tople i umirujuće reči uz izdašno tapšanje i milovanje, kao i izbegavanje 
naglih pokreta rukama. 

Procena i utvrđivanje priplodnih sposobnosti kod kobila se sprovode prime-
nom nekoliko tehnika i dijagnostičkih metoda. 

Klinički pregled genitalnog trakta kobila podrazumeva niz postupaka i di-
jagnostičkih metoda kojima pouzdano može da se proceni zdravstveno stanje ge-
nitalnog trakta kobila i utvrdi potencijalna sposobnost da se po oplodnji ili primeni 
v.o. od oplođene jajne ćelije, kroz embrionalni i fetalni razvoj, očekuje porođaj koji 
će kao rezultat imati zdravo ždrebe.

Klinički pregled obuhvata:
 – Pristup kobili i njenu pripremu za pregled kao i metode fiksacije;
 – Spoljašnji pregled;
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 – Manuelni pregled per rectum;
 – Vizuelni pregled per vaginam;
 – Manuelno ispitivanje per vaginam;
 – Endoskopsko ispitivanje per vaginam;
 – Ultrazvučno ispitivanje per rectum;
 – Vaginalna ispitivanja i
 – Biopsiju endometrijuma.

Neke od metoda dijagnostikovanja reprodukcionog potencijala kobila su: uzi-
manje uzoraka, laboratorijsko ispitivanje sa adekvatnim tehničkim procedurama 
i dijagnostika kliničkih i supkliničkih endometritisa i otkrivanje infekcija koje mogu 
biti uzrok steriliteta. Mnoge od ovih metoda su lako primenljive i u terenskom ra-
du, a neke se odvijaju u laboratorijama koje na brz i jednostavan način dolaze do 
rezultata. Takve metode spadaju u standardne procedure.

Ispitivanje bakterijskih kultura uzetih brisevima sa klitorisa i uterusa

Mikroflora uterusa uzorkovana sa klitorisa može u velikoj meri da da odgovor 
na moguće uzroke steriliteta, odnosno ranih embrionalnih uginuća. Bakteriološki 
brisevi se koriste kao rutinska metoda u periodu pre pripusta, ali i u dijagnostičke 
svrhe kod steriliteta. Bris je najbolje uzeti tokom estrusa kada je cerviks otvoren i 
nije neophodno vršiti manuelnu dilataciju jer se čitav zahvat može sterilno sprove-
sti upotrebom spekuluma i sterilnog štapića. Ova metoda je lako dostupna i mnogi 
praktičari je rutinski primenjuju. Postojanje sindroma CEM (engl. contagious equi
ne metritis), kao sveprisutne venerične bolesti i njihov uticaj na reprodukciju konja 
su još osamdesteih godina prošlog veka dovele do masovne prakse prikupljanja 
briseva kao rutinske preventivne metode u dijagnostici.

Reprodukcija galopskih konja priznaje samo prirodan pripust i uticaj CEM čiji 
je uzročnik patogeni anaerob Tayllorella equigenitalis je neizmerno važan za kon-
trolu polnih bolesti. On se dokazuje laboratorijski, a uzorci se prikupljaju bakterio-
loškim štapićem u fosi klitoris u centalnom i dva plića lateralna sinusa. 

Za bakteriološku i citološku kulturu se koriste bakteriološki brisevi i uzorci is-
cetka za vreme estrusa. Na osnovu rezultata dobijenih u početku estrusa, proce-
nom broja polimorfonuklearnih leukocita (PMN), može se zaključiti da li je u pita-
nju akutni metritis ili ne.  

Na osnovu citološkog razmaza i dokaza akutnog endometritisa sa poznatim 
bakteriološkim izolatom, primenjuje se antibiotska terapija. U sledećem estrusu 
se ponavlja ispitivanje da bi se utvrdila uspešnost terapije.

Izolacija bakterijskih uzročnika endometritisa je ujedno i jedna od metoda 
utvrđivanja razloga izostanka koncepcije, ranog embrionalnog uginuća ili abortu-
sa i postala je rutinska metoda. Brisevi prikupljeni sa vestibuluma, fose klitorisa i 
sinusa, u bilo kom stadijumu estrusa i sa endometrijuma tokom estrusa ili biopsi-
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ja, su važni elementi dijagnostike. U skriningu se utvrđuje da li se radi o aerobnim 
ili anaerobnim uzročnicima.

Klitoralni i vestibularni brisevi se uvek prikupljaju manuelno u rukavicama za 
jednokratnu upotrebu, tako što se palcem i kažiprstom razmaknu labije i vrši ek-
sploracija kako bi se nesmetano prišlo štapićem sa obe strane ventralne komisure 
vulve sa vulvarnih usmina, a srednjim i domalim prstom iste šake se podiže i za-
teže sluzokoža kako bi se, slobodnom rukom štapićem za uzorkovanje uzeo bris.

Endometrijalni bris se uzorkuje kao dvostruki bris. Jedan služi za bakterio-
loško ispitivanje, a drugi se koristi za citološku dijagnostiku sa preparata - razma-
za i ispitivanje citološkog statusa.

Kroz kanal spekuluma koji se približi do samog portio vaginalis provlači se 
štapić, pri čemu se izbegava dodirivanje njegovih zidova i usmerava u cervikalni 
kanal. U cervikalnom kanalu se bris uzima tako što se štapić blago rotira po nje-
govim zidovima.

Brisevi kojima se uzimaju bakteriološki uzorci se obično drže u hranljivoj 
transportnoj podlozi kako bi se izbeglo njihovo sušenje kada se radi u terenskim 
uslovima i daleko od laboratorije.

Ovaj postupak se može zameniti upotrebom Folijevog katetera i ubaciva-
njem sterilnog fiziološkog rastvora u uterus i evakuacijom sadržaja sa uzorcima 
kultura koje su prisutne, a zatim se izdvajaju uzorci iz kojih može da se uradi i bak-
teriološka i citološka analiza. 

Bakteriološko ispitivanje vaginalne flore, cerviksa i materice se već dugi niz 
godina primenjuje pri kliničkom ispitivanju kobila, a najčešće mesto infekcije su 
distalni delovi i vaginalna sluzokoža. Od ukupnih infekcija genitalnog trakta, infek-
cije uterusa ne čine više od 12%. Cervikalne infekcije su nešto češće i predstav-
ljaju oko 15% ukupnih infekcija.

Metoda biopsije endometrijuma predstavlja način utvrđivanja reproduktivne 
sposobnosti kobila. Tehnika uzimanja bioptata i histološka analiza uzoraka endo-
metrijuma daju značajne informacije u dijagnostici. Nidacija konceptusa i dalji rast 
gestacionog meška na bazi roga, u velikoj meri zavise od zdravstvenog stanja en-
dometrijuma. Kod kobila, kod kojih postoji istorija ranog embrionalnog uginuća, 
dolazi do promena u strukturi endometrijuma što dovodi da semiplacenta difussa 
koja pripada poluprimitivnim placentama ne uspeva da ostvari kontakt sa krvoto-
kom uterusa i dolazi do propadanja gestacionog meška.

Strukturne promene endometrijuma mogu biti vezane samo za bazu jednog 
roga. Migracija blastule kroz oba roga i matericu, se kod kobila smatra za potpu-
no fiziološki čin. On se pripisuje nemogućnosti uterusa kobile da u ovom stadi-
jumu prepozna graviditet. Najveći broj migracija se beleži između 11. i 15. dana 
kada konceptus prelazi iz jednog u drugi rog. Njegovo kretanje je od vrha jednog 
roga do baze materice, a zatim do vrha suprotnog roga. Ovo kretanje traje oko 2h 
po svakoj pojedinačnoj migraciji, a zatim tokom 15. ili 16. dana dolazi do fiksaci-
je (nidacije).
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Biopsija uterusa se najčešće izvodi kod kobila koje su na početku reproduk-
tivne karijere imale jedno ili više ždrebadi, a zatim pauzirale nekoliko godina. Me-
toda se primenjuje i kod kobila za koje postoje anamnestički podaci o ranim em-
brionalnim uginućima ili abortusima, kao i izostanku estrusa tokom priplodne se-
zone. Ponekada je potrebno izdati i uverenje koje govori o zdravstvenom statusu 
reproduktivnog trakta kobile. 

Uzimanje bioptata prilikom biopsije uterusa se uglavnom sprovodi u predpri-
pusnoj sezoni. Biopsija je invazivna metoda i ostavlja kao posledicu oštećenje en-
dometrijuma koje je podložno infekciji i sporom zarastanju narušenog integriteta 
sluzokože. Ovakve ranice često zahtevaju pažljiv post - biopsijski tretman i duži 
vremenski period za rehabilitaciju oštećenog mesta.

Uzimanje bioptata podrazumeva sterilnost i može se vršiti samo biopserom 
ili endoskopski - krokodilskim klještima koja se nalaze u radnom kanalu instru-
menta. Kada se biopsija vrši endoskopski, postoji mogućnost vizuelnog odabira 
mesta za uzimanje uzorka i realnog vizuelnog prikaza unutrašnjosti cerviksa, ma-
terice, rogova i septuma. Biopsija se najčešće izvodi na dorzalnoj strani baze ma-
terice ispred orificium uteri internum, ukoliko se očekuje povoljan rezultat po dalju 
priplodnu sposobnost.

Histološka ispitivanja bioptata mogu da ukažu na poremećaj tkivne strukture 
endometrijuma. Ona se ogleda u endometrijalnoj atrofiji, vezivno - tkivnoj degene-
raciji i prisustvu limfatičnih lakuna. Ćelijske infiltracije se pojavljaju u obliku prisu-
stva PMN ćelija i pouzdan su znak endometritisa. Hronične procese na endome-
trijumu karakteriše infiltracija limfocitima, plazma ćelijama i manjim brojem mast 
ćelija. Povećan broj eozinofilnih ćelija više ukazuje na gljivičnu infekciju.

Nalaz endometrijalne atrofije ponekada ukazuje i na sezonsku neaktivnost 
u polnom ciklusu, ali u sezoni pripusta predstavlja abnormalnost. Ovakav nalaz 
govori o nedostatku steroidne aktivnosti ovarijuma i češće se sreće kod kobila sa 
slabo izraženim ciklusom. Endometrijalna atrofija se pojavljuje kod starijih kobila 
koje se nekoliko godina nisu ždrebile. Takva vrsta promena može biti vezana i za 
hromozomske abnormalnosti. 

Nalaz neravnomerno raspoređenih limfatičnih lakuna sa istanjenim zidom 
govori o edemiziranju tkiva endometrijuma što je posledica akutnog procesa.

U promene koje se mogu uočiti u histološkom ispitivanju bioptata, spada i fi-
broza koja se javlja u različitim oblicima odnosno stepenima promena koje se mo-
gu razvrstati u 4 kategorije: odsutne, blage, umerene i ozbiljne. Na tom osnovu se 
tumači mogućnost da kobila iznese ždrebnost do porođaja. 

Strukturne promene na endometrijumu, kao i nastale lezije, ne moraju uvek 
biti u vezi sa infekcijom aerobima. Često su ove manifestacije apsolutno nezavi-
sne i to posebno kod hroničnih procesa.

Biopsija se, kao izabrana dijagnostička metoda obično primenjuje sa ostalim 
metodama kao što su: bakteriološki bris sluzokože cerviksa i citološka ispitivanja 
Ovo se izvodi da bi utvrdili da li se radi o akutnoj ili hroničnoj inflamatornoj tkivnoj 
promeni, odnosno infekciji. 
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Histološke promene, utvrđene biopsijom, zbog samog načina dijagnostike 
ukazuju da je biopsija bila ultimativna metoda kojom je pregledač tražio model za 
dokazivanje nastalog steriliteta i da sve prethodne neinvazivne metode nisu dale 
dovoljno dokaza o uzroku neplodnosti. 

Uticaj starosti kobile na njenu priplodnu sposobnost može biti veoma znača-
jan. Postoji veliki procenat kobila koje redovno i svake godine ostaju ždrebne po-
sle pripusta. Jedan manji broj grla “preskoči” svaku drugu godinu u svom repro-
duktivnom ciklusu tako što i pored redovnih polnih aktivnosti ne ostaju ždrebne. 
To bi se moglo objasniti lutealnom aktivnošću izazvanom sisanjem ždrebeta i ne-
mogućnosti provokacije estrusa, čak ni aplikacijom hormonskih preparata u cilju 
nastanka ovulatornog folikula. Kod ovakvih grla se ne uočavaju promene u histo-
loškoj građi bioptata endometrijuma. Kod starijih kobila je značajan nalaz fibroze.

Citološka ispitivanja uterusa

Najčešći načini za unošenje infekcije u uterus i rogove materice su koitus i 
porođaj, ali se to može dogoditi i slučaju nestručnih pregleda i intervencija u cer-
viksu i uterusu. Ako se radi o stručnim greškama, mogu da nastanu traumatske 
povrede na maloj površini sluzokože koje završavaju hematomima i erozijama. 
Traumatizovana sluzokoža može da ima tačkastu ili difuznu hemoragičnu formu. 
Ako se ovakva trauma desi u cerviksu, onda on postaje bolan i ne dolazi do nje-
govog kompletnog zatvaranja. Ovako nastale promene veoma sporo i teško pro-
laze pa se ponekad zadržavaju i nekoliko godina ukoliko se ne dijagnostikuju i ne 
pristupi se njihovom blagovremenom lečenju. Zbog ovih promena svaka eventu-
alna prirodna oplodnja ili v.o. su osuđeni na neuspeh. Na traumatizovanim mesti-
ma mogu nastati i lezije koje se lako inficiraju sa posledičnim suvim endometriti-
som (endometritis sicca) koji nastaje lokalno ili u obliku više manjih ostrvaca. Ne-
potrebno unošenje različitih agresivnih rastvora u prevelikoj koncentraciji (čemu 
često pribegavaju nedovoljno iskusni veterinari) prouzrokuje erozije veoma oset-
ljivog endometrijuma čime on gubi sposobnost za prihvatanje gestacionog meška 
i njegov nesmetani rast.

U krugovima praktičara koji se bave sterilitetom kobila se smatra da je ideal-
no vreme za uzorkovanje kraj diestrusa i početak estrusa, kada je cerviks potpu-
no relaksiran. Jedan broj autora smatra da je metestrus pravo vreme za uzimanje 
uzoraka i ispitivanje.

Svaka manipulacija telom materice i njenim rogovima radi uzimanja uzoraka 
ili terapije treba da se odvija tokom estrusa kada su endometrijalni jastučići uve-
ćani i prominiraju na zidu materice. 

Uzimanje uzoraka se vrši kroz labije vulve i vaginu koje su gotovo uvek kon-
taminirane balegom ili eventualnim sekretom koji biva unet strunom repa. Kao i 
kod svih manipulacija sa ulaskom rukom ili instrumentima u vaginu, vrši se pret-
hodna priprema pranjem toplom vodom i blagim rastvorima dezinficijensa. Za pri-
kupljanje uzoraka za citološko ispitivanje, koriste se kateteri sa malim balonom u 
koji se insuflira vazduh iz brizgalice da bi zatvorio put prolaska rastvora u koji se 
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sakupljaju uzorci. Ova uterina lavaža može da se koristi za obe vrste uzorkovanja: 
bakteriološka i citološka.

Nalaz epitelnih ćelija i sluzi ukazuje na normalnu mikrofloru endometrijuma. 
Epitelne ćelije su normalan nalaz u uterusu i imaju u anestrusu kuboidni oblik do 
izduženog sa završetkom u obliku repa. Tokom estrusa, epitelne ćelije dostižu 
mukoidnu ili ćelijsku distorziju. Nalaz distorzije ćelija može biti posledica uzimanja 
brisa, pri čemu ordinirajući veterinar pravi kružne pokrete tako da se na preparatu 
vide izdužene ćelije. Uzorci se kroz kanal katetera odmah pripremaju i nanose na 
mikroskopsku pločicu. Kod kobila u anestrusu je čest nalaz kuboidnih ćelija i ćelija 
sa kratkim vratom sa malo citoplazmatskih vakuola i bez sluzi.

Skvamozne epitelijalne ćelije su ređi nalaz. One obično predstavljaju rezultat 
kontaminacije tokom procedure uzimanja uzorka ili povlačenja dela urina sa uzor-
kom. Ovakav nalaz je čest i kod postpartalnog sekreta (iscetka).

Nalaz PMN kao dominantnih ćelija govori o bakterijskoj infekciji. Ova vr-
sta ćelija je uvek prisutna kod parenja, ždrebljenja i uterusne lavaže. Bakterijska 
inokulacija provocirana intenzivnom infekcijom izaziva neutrofilnu infiltraciju to-
kom 72 sata ili manje. Kod prirodnog pripusta i v.o., ona se takođe pojavljuje, ali 
traje nešto duže.

Veliki makrofagi se pojavljaju u postpartalnom periodu kada su praćeni pri-
sustvom drugih ćelija i PMN. Ove ćelije su obično multinukleusne i vakuolizovane. 
Limfociti su ređi i teško ih je razlikovati od nezrelih neutrofilnih granulocita. Njihovo 
prisustvo je znak hroničnih endometritisa i limfatične staze endometrijuma. Nalaz 
eozinofilnih ćelija se povezuje i sa uvlačenjem vazduha u vaginu.

Crvena krvna zrnca mogu znaju da se nađu u iscetku posle porođaja i u slu-
čajevima jakog i akutnog endometritisa. U slučaju fiziološke hiperemije, oni mogu 
da budu prisutni i kod normalnih, zdravih kobila, a kod traumatizacije su posledica 
biopsije ili grubog uzimanja razmaza. 

Kristali kalcijum karbonata se pojavljuju kao posledica nastanka urovagine i 
usisavanja urina u uterus, posledično zbog negativnog pritiska u materici i otvore-
nog cerviksa. Ovo se dešava zbog samog estrusa ili nekog defekta cerviksa, koji 
ne dozvoljava njegovo potpuno zatvaranje.

Prisustvo bakterija i gljivica postaje vidljivo bojenjem sa metilen plavim u cilju 
determinacije i sumnje na Klebsiella spp. Gljivični elementi podrazumevaju raz-
granate hife i konidiofore.

Interpretacija razmaza uterusa može biti kvantitativna i kvalitativna, a pozitiv-
ni lažni rezultati nastaju kao posledica primene antibiotika. Moguće su i duboke in-
fekcije, kao i prisustvo anaeroba. Mikoplazme se ne mogu dokazati konvencional-
nim metodama. Neinfektivna iritacija je obično posledica prisustva stranog tela.

Post porođajni period 
Citološka dijagnostika je relativno laka i brza metoda dijagnostikovanja ute-

rinih infekcija sa mogućnošću primene tretmana i bez čekanja na bakteriološki 
rezultat. On je značajna kao korektna i uspešna tehnika. Sumnja u kvantitivni re-
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zultat ove metode mora biti usklađena sa daljim koracima u kliničkom pristupu i 
lečenju.

Zahvalnica: 
Ovu studiju je podržalo Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog razvoja Repu-
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